

NOTICIERO GRANADINO

ANO IV Número suelto, 5 céntimos Miércoles 9 de Octubre de 1907 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 1.244

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Tri-mestre	Se-mestre	Año
En Granada,	pesetas.	1,50	4,50	9	18
En el resto de España,		2	5	10	20
En el Extranjero,		4	10	20	40

Remitted de 1 a 25 pesetas línea, á juicio del Director.

Redacción y Administración: Puerta Real, 3 pral.

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		1.	2.	3.	4.
En las planas					
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas.		1	0,50	0,25	0,10
Esquelas mortuorias á una columna,		50	25	10	5
" " " dos " "		100	50	25	10
" " " tres " "		200	100	50	20

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo

IMPUESTO DE ALCANTARILLADO

Los propietarios se defienden

Gracias á Dios que la iniciativa particular dá muestras de existencia! Por la Exposición que copiamos más adelante, verán nuestros lectores, cómo un pequeño número de propietarios se dirije al Excelentísimo Ayuntamiento, pidiéndole la nulidad de todos los acuerdos relativos al impuesto de alcantarillado.

Conforta el ánimo observar á los contribuyentes defendiendo directamente sus intereses, sin las andaderas de la tutela oficial, confiados en la eficacia de su derecho y en la justificación de sus mandatos en el Ayuntamiento, y no hay que decir cuanto simpatizamos con su actitud, pues coincidió con la manifestada por nosotros en el fondo del domingo.

La Exposición, redactada por el primero de sus firmantes, tiene la autoridad de un abogado tan docto en cuestiones administrativas como don Abelardo Martínez Contreras, excedano del Colegio Notarial y notario del Excelentísimo Ayuntamiento durante muchísimos años, hasta que la ley marcó el turno hoy en vigencia. Sus pretensiones, no molestan al cabildo que por un error de hecho y acusado por las apremiantes necesidades de su presupuesto de gastos, lo estableciera. Lleva, por consiguiente, todas las probabilidades de prosperar, y sólo hace falta nutrir de firmas el documento, para lo cual hemos tenido el honor de que nos confien su custodia, y en nuestra administración, (Puerta Real 3, principal), podrán firmarlo á cualquiera hora del día ó de la noche, los propietarios de fincas urbanas que así lo deseen.

He aquí la Exposición:

«Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Don Abelardo Martínez Contreras, vecino de esta ciudad, propietario y mayor de edad, con cédula personal número 4, clase 5.ª, expedida en 29 de Julio último, y demás vecinos propietarios de fincas urbanas de este término municipal que firman este escrito, á V. E. exponen: Que habiendo leído en los periódicos de la capital, que en el negociado respectivo se halla de manifiesto la estadística y cantidades que se asignan á cada vivienda por el nuevo impuesto por razón de alcantarillado que se propuso en la Junta municipal de 20 de Noviembre de 1906, y según parece fué aprobado por el Ayuntamiento, que en observancia de lo dispuesto en las leyes vigentes, hace público para que los propietarios interesados, dentro del término de 30 días, puedan oponerse, nos hemos personalmente en el referido negociado, quedando sorprendidos de las crecidas, desiguales é injustas cuotas asignadas á las viviendas por dicho arbitrario impuesto, mal llamado de alcantarillado, que sin duda por las circunstancias de controversia política con que se propuso por su autor en la misma sesión en que precipitadamente se acordó, sin estudio previo ni dictamen de la oportuna comisión informadora, impidió á los concejales letrados analizarlo debidamente, infringiendo con su impremeditado acuerdo disposiciones legales, que según nuestra opinión se oponen al establecimiento de dicho impuesto, como de una manera tan clara y evidente pasamos á demostrar.

Prescindiendo de la forma en que se quiere hacer efectivo ese nuevo impuesto, que no puede ser más absurda, puesto que se dá el caso de que un propietario que habite su casa en el mejor sitio de la población, pagarla doce pesetas cincuenta céntimos por una vivienda de primera, y otro propietario que en calles de segundo y tercer orden posea casas divididas en cuatro ó seis pisos, pagaría por cada uno de ellos diez pesetas, ó sean sesenta pesetas, cantidad que excedería en mucho á veinte por ciento de recargo sobre la contribución territorial, hemos de llamar la atención de la Corporación á que nos dirigimos, que no ha tenido presente que el alcantarillado es una de las principales obligaciones que impone la Ley municipal vigente á los Ayuntamientos. (Véase el artículo 72 número 2 de la regla 1.ª)

Para atender á dicha obligación, al aseo, limpieza y ornato de la ciudad, y demás que impone la referida Ley, además de sus recursos propios, pueden los Ayuntamientos y así lo viene haciendo el de esta capital, recargar como máximo, hasta el diez y seis por ciento en la contribución territorial; el ciento por ciento de los derechos del Estado sobre consumos, y el cincuenta por ciento sobre las cédulas de empadronamiento, pero de ninguna manera pueden gravar directa ni indirectamente la contribución territorial.

Así lo dispone terminantemente la Real orden circular del ministerio de la Gobernación fecha 3 de Abril de 1889 en la que resulta entre otros el párrafo que dice así:

«... y por último, dispuso que cuando los medios legales ordinarios, no bastasen en algunos Municipios á cubrir el déficit de sus presupuestos, y éste fuera de gran entidad, pudieran recurrir los Ayuntamientos á proponer de acuerdo con las juntas los recursos extraordinarios que juzgaren de absoluta

DE MARRUECOS

Dónde se resolverá el problema.—Lo que no se resolverá por ahora.—Abd el Axis á Rabat

Los periódicos franceses que hemos leído estos días, llenos de recelo y temores, dejan entrever que los presentes conflictos se resolverán en Berlín y en París, pero siempre teniendo en cuenta principalmente lo que se diga y piense en la capital alemana.

El conflicto ó los conflictos que existen se resolverán en Marruecos, y si han de resolverse pronto, no será antes de que llegue á esta capital el representante alemán, á quien se espera de un momento á otro.

Vendrán con sus instrucciones de París, de Madrid, de Berlín y de Londres, los principales enviados y se resolverá todo en Tánger, porque este es el punto más adecuado para el caso por muchísimas razones que ahora omito ya por propia voluntad como por fuerza á ello ciertas consideraciones privadas.

Ala conferencia de Algeiras seguirá un acuerdo en Tánger, que resolviendo lo que puede resolver, cosas pequeñas, distinción de misiones, zonas de penetración, etc., etc., dejará las cosas en su estado preparándose para otras ocasiones que notará en el presente, porque el problema marroquí es uno de los nombres ó de los apellidos que tiene el problema europeo que no quiere confesar nadie que exista.

El sultán ha salido para Rabat, ha tropezado con muchas dificultades en el camino, pues aparte de lo que le ha sido recorrer los 130 kilómetros que hay desde Fez á aquella población, ha podido enterarse de su poco crédito en el imperio.

Tripaldi, doña Soledad Fernández de Aranz, doña Eulogia Lorente de P. Grifón, doña Cándida Esteban, doña Carmen Martínez de Soler y doña Luz Serrano de Coromina.

Señoritas Angustias y Teresa Serrano, Rosa y Pepita Aranz, Mariana y María Tripaldi y María Moreno Rosales.

Entre los caballeros recordamos al señor general Serrano, señores Soler y Casajuana y Sánchez Puerta; coroneles señores Aranz, Sancristóbal, López Torres, Salique, Arias de Saavedra y Hermosillo; tenientes coroneles señores Méndez Vellido, Pérez Grifón, Sánchez de Salazar y Lozano; comandantes señores Morillo, Nectares, Mauri, Arteaga, Sorilla, Díaz y Alonso.

Para no hacer interminable esta lista podemos decir, sin exageración, que todos los jefes y oficiales del ejército que residen en esta plaza, hallábanse en el andén.

También vimos á los señores don Luis Dávila, don Ricardo Bujó, don José Ramos, don Francisco Herrera, don Emilio y don Jacobo Moreno Rosales, don Francisco Ferrández de Córdoba, don Nicolás Tegoíro y don Antonio Moreno Rosales Villa-Real.

* En el mismo tren marcharon á la corte don Luis Fernández Ossorio Calvache, con su distinguida esposa y su preciosa hija Cristina.

* Para Salamanca ha salido el catadrático de Derecho Internacional de aquella Universidad, don Gonzalo Fernández de Córdoba y Morales.

* Ha terminado los estudios del doctorado en Farmacia, con nota de sobresaliente, el distinguido joven don José García Velez, que dentro de unos días regresará de Madrid.

A su padre, el ilustrado magistrado de esta Audiencia y á su distinguida familia, enviamos nuestra cordial enhorabuena.

* Anunciase para muy en breve la boda del infante don Alfonso de Orleans, primogénito de la infanta doña Eulalia, con la princesa británica Beatriz de Coburgo, que estos días residió en la Granja acompañando á la Reina doña Victoria.

MARCÓ ANTONIO

REGALO DE UNA MÁQUINA DE COSER Y BORDAR

Recibir este Cupón y cuando se junten siete, pásase á la Administración del NOTICIERO GRANADINO (Puerta Real, 3, principal) donde los cambiarán gratuitamente por un talón numerado, que dá derecho á tomar parte de balde, en la rifa de una Máquina de coser, que se ha de efectuar en combinación con uno de los sorteos de la Lotería Nacional, de Enero de 1908, que oportunamente se fijará. La máquina de que se trata ha sido adquirida en la casa Durán Canal, Alhóndiga, 39; su marca es La Rápida; su número el 103.722, y sirve para coser y para bordar.

ABDELMETALIB-TALIB.

Tánger Septiembre 1907.

El a calde, señor Sánchez Puerta, citó para el sábado último á los presidentes de sindicatos de riego y á los ceñtados agrícolas, á fin de adoptar acuerdos respecto á la celebración de la Asamblea; no atendió la invitación la mayoría de los citados, y se ha convocado de nuevo para hoy.

Se ha apelado al rutinario sistema de convocar á multitud de reuniones preparatorias y de hacer consultas, con lo que solo se consigue que el aburrimiento y la desconfianza se apoderen de los que en un principio, con gran entusiasmo, ofrecieron realizar cuantos actos de protesta fuesen precisos hasta que se consiguiera que el Gobierno desistiese de su descabellado propósito.

Ha convocado el alcalde á los que citó el sábado último, porque se empeña en consultar nuevamente en qué punto ha de tener efecto la Asamblea, lo que en nuestra opinión no necesita discutirse, pues, como hemos probado con razones incontrovertibles, esa Asamblea debe celebrarse en Granada.

Los sindicatos de riegos, corporaciones agrícolas y los Ayuntamientos de los pueblos que han de resultar más perjudicados, si se aprueba el plan de riegos, han formulado á su debido tiempo energías reclamaciones y han accedido con beneplácito la idea de que se celebre la Asamblea monárquica. ¿Qué se consigue con los aplazamientos y las consultas reiteradas? ¿Por qué no se entra de lleno en la organización del acto indicado? ¿Hemos de esperar á que se lleve á cabo el despojo que se proyecta?

Háganse cargo los hacendados y labradores del alcance del plan de riegos del Guadalquivir, y procedan con la energía que el caso requiere, antes de que se les prive del agua que utilizan en riegos y se los condene á la miseria.

LLANECS

Hoy, en el tren expreso, marchará á Madrid, su país natal, el laureado artista, querido amigo nuestro, don José Llancecs.

El notable pintor, cuya firma tan conocida y apreciada es en el mundo artístico, especialmente en París y en Buenos Aires, donde se lo disputan los amateurs del arte de Apelles, vino á Granada atraído por la belleza de nuestra Alhambra, de la ciudad y sus esplendorosos panoramas.

Quería Llancecs trabajar aquí, y durante su permanencia de noventa días en el carmen de la Puerta de la Justicia, ha pintado sin descanso haciendo hermosos cuadros que producirán admiración en Madrid y en las capitales de la Argentina y Francia.

Un mes ha invertido Llancecs en pintar preciosos bocetos por encargo de un casino de Buenos Aires.

En los dos restantes ha terminado varios lienzos.

Tres de ellos son reproducciones al óleo del palacio Nazarita; los patios de la Alberca y la Mezquita y el jardín de Lindaraja, pintados por Llancecs de manera habilísima, bastarían para acreditar al celebrado artista.

En el carmen donde instaló su estudio, ha pintado tres hermosos lienzos, de admirable exactitud y colorido.

También ha reproducido la Puerta de la Justicia, por el lado de la plaza de los Aljibes, el hermoso paseo de los Cipreses, en el Generalife, y el pilar de Carlos V.

Pero sus dos mejores obras, que po-

LOS RIEGOS DEL GUADALQUIVIR

Demoras perjudiciales

En todos los asuntos que á Granada interesan, ya porque puedan originarse perjuicios ó bien porque se persiga el deseo de obtener mejoras, patentízase la apatía que nos distingue.

Demostrose hasta la saciedad en la reunión que se celebró en el Ayuntamiento por iniciativa del diputado á Cortes señor La Chica, que si el proyectado plan de riegos del Guadalquivir prospera, la ruina de los hacendados y labradores de la vega granadina y de importantes zonas de la provincia, será inevitable; puse de manifiesto el señor Garrido Atienza ante el Cabildo municipal, la anomalía que constituye el hecho de que se trate de privarnos del agua que legítimamente nos pertenece para fertilizar las tierras; conviencese en que la real orden que limita que se otorguen nuevas concesiones de los rios que afluyen al Guadalquivir, es arbitraria é inaguantable, y, sin embargo, todavía se está discutiendo donde se han de reunir los interesados, en Asamblea monárquica.

CAMINO VECINAL

Según nos escriben de Huétor Tajar, la recepción del tramo de camino vecinal comprendido entre dicho pueblo y su estación férrea ha sido causa de que el vecindario elogie al alcalde don Antonio Santiago Leiva.

Además de las personas en nuestro número anterior, concurren en el gerente de la compañía de electricidad del río Cacin, don Enrique Lopera de la Calle, don Cristóbal Gálvez Núñez, don José Guerrero Jiménez, profesor de instrucción pública; los labradores, don José Gallego Santiago, don Manuel Gallego Pérez, don Vidal Muñoz Ruiz, don Antonio Ruiz Anguita, don José Jiménez Lopera, don Amador Muñoz Luna, don Ceferino Ramos Martín, don Blas Gordo Muñoz, don Rafael Pérez Moreno, don Victoriano Soriano Galindo, don Hilario López Ballesteros, don Juan Gallego Márquez, don José Muñoz Ruiz y otros.

Los vecinos de Huétor desean que cuanto antes se termine por completo el camino hasta llegar á Venta Nueva.

Verían con agrado que se introduzcan reformas en el puente construido sobre el río Genil para que éste quede en las debidas condiciones de seguridad.

Comisión Provincial

La sesión que celebró ayer fué presidida por el señor Castillo Valdivia, asistiendo los señores Cueto, Fernández Jiménez, Rodríguez Agutera, Cobos León, Montes Sierra y López del Hierro.

Apruébase el acta de lo anterior.

Se acuerda informar al gobernador civil en el recurso de alzada presentado por don Juan Vinueza Avila, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Santa Cruz del Comercio.

Acuérdase que pase á ponencia del señor López del Hierro la reclamación presentada por el contador de los fondos municipales de Baza, el cual solicita que se le aumente el sueldo.

Declárase no haber lugar á resolver sobre excusas presentadas por concejales Interinos del Ayuntamiento de Baza, en virtud de que después de nombrados éstos, se han celebrado elecciones municipales.

Se admite la excusa presentada para no desempeñar el cargo por el concejal del Ayuntamiento de Orce don José María Ortiz.

Acuérdase dejar sobre la Mesa, para estudio, las excusas presentadas por concejales del Ayuntamiento de Gor.

Se levanta la sesión.

Crónica de sociedad

Ayer, en el tren correo del Sur de España, salió para ocupar su nuevo destino en Madrid, el general don Manuel Ortega, que con tanto acierto ha desempeñado el cargo de gobernador militar de esta plaza.

En su viaje le acompañan su distinguida esposa, doña María Moreno y su inteligente y simpática hija María.

Lleva á sus órdenes, como ayudante, á don Rafael Moreno Castellana.

A despedirse fué á la estación una buena representación de la mejor sociedad granadina.

Vimos á las señoras Luz Martínez Daban de Serrano, doña Carmen Carvajal, doña Luisa Herrera, viuda de

Noticias Locales

Hoy marchará á Motril para ventilar asuntos profesionales, nuestro querido amigo el elocuente abogado don Joaquín Ramírez Antrás.

El Sr. Iriarte de la Catedral don Modesto López Iriarte, predicará el sermón en la función religiosa que los abogados dedicarán este año á Santa Teresa de Jesús.

Hállase en Granada el diputado provincial don Miguel Carrasco Almansa.

Ha regresado á esta ciudad nuestro querido amigo el diputado provincial don Manuel Cobo León.

Por la Asociación granadina de Caridad, se repartieron ayer entre los pobres 792 comedas.

Ayer visitaron al gobernador civil los dueños de cafés.

Dijoles el señor Soler que es necesario que los establecimientos citados se cierran á la una y media de la madrugada, en cumplimiento de la Real orden dictada por el ministro de la Gobernación.

Advertiéndoles que castigará duramente á los que desobedezcan los mandatos de la superioridad.

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros:

París.—Don Victoriano Siles y señora, don Miguel Ramos, don Alvaro Pizamo y señora, don Miguel Barrio, don Domingo Fernández y don José Topete.

Alameda.—Mr. E. Raiser, Mr. Sauter y familia y Mr. Laurentes.

Han marchado á Motril, don Anselmo Moreno, don Florencio Moren, don Bartolomé Sánchez, don Juan Tercero, doña Rosario Joya, don Francisco Valverde y familia, don Juan Barragán, don Francisco Rodríguez, don Mariano Consuegra y don Antonio Ramírez y familia.

Juan Zapata Rodríguez fué detenido anoche en la estación de los ferrocarriles andaluces, al llegar el tren correo.

Hizo Zapata el viaje á Granada sin billete.

El ingeniero de caminos don Antonio Riba ha enviado al gobernador civil el acta de recepción de la carretera de Granada á Dilar.

Renuncia el señor Rico la indemnización que le corresponde por haber asistido á dicho acto.

El donativo del ingeniero queda á favor de la Diputación provincial.

Continúan celebrándose en la iglesia de Santa Escolástica solemnes funciones en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Ayer, en la función de la mañana, cantó la misa don Francisco Arenas Capilla, capellán del convento de Santa Paula, asistiendo como diácono y subdiácono don Antonio Molina Ruiz Salas y don Juan Bautista Guirra.

Predicó el R. P. Superior de los Redentoristas.

Ofició la misa la capilla Isidoriana de música.

Correspondió ofrecer los cultos al Colegio Notarial, asistiendo el decano, don Felipe Campos de los Reyes y don Nicolás López Fernández Mabezas.

En la Gran Vía promovieron ayer un fuerte escándalo Carmen Pérez Puertollano y Carmen Muñoz López.

La policía intervino, logrando que dichas mujeres no se abofetearan.

Señor gobernador civil: En la casa número 65 de la calle de Elvira, habitada por mujeres, se promueven con frecuencia grandes escándalos.

Los vecinos de la citada calle agradecerán á V. S. disponga que las escandalosas se compriman.

El gobernador civil ha recibido la solicitud que dirigen al ministro de Instrucción pública la Diputación y el Ayuntamiento, solicitando que se aumente la consignación asignada á la Escuela Superior de Artes Industriales de esta ciudad.

Al dar cuenta en nuestro número anterior de la espléndida velada que se efectuó el domingo en el Albalcín, se nos olvidó consignar, que en la plaza Larga, donde había instalado itinerario á la veceniana, se observó á numerosas personas, con incomparables botas de La Sevillana, que es el mejor regalo que puede hacerse.

La Delegación regia ha nombrado las juntas patronales para la administración de los pósitos de Churriana, Baza, Villanueva Mesía y Dilar, accediendo á lo solicitado por los respectivos Ayuntamientos.

Con el título *La Electricidad en la Agricultura*, acaba de poner á la venta la casa editorial Sucesores de Manuel Soler, y formando parte de su colección de Manuales, una obra interesante del fecundo é ilustrado escritor técnico don Ricardo Yesares Blanco, tan conocido en el mundo de la electricidad y de los lectores de los Manuales Soler.

Esta obra interesa á todos los que se preocupan del progreso de nuestra patria, y se precorren á los agricultores, porque en ella han de encontrar acertados consejos y han de hallar nuevos procedimientos de labranza y cul-

Las doce y... cerrado

Las órdenes del ministro de la Gobernación relativas al cierre de tabernas, fueron cumplidas anoche por primera vez, de la manera más escrupulosa.

A las doce en punto cerraron de *motu proprio* casi todos los taberneros, y á las doce y cuarto comenzó el cierre forzoso de los establecimientos cuyos dueños habíanse hecho los distraídos ó habían atraído los relojes.

Los jefes de vigilancia y ronda municipal recorrieron la población diciendo á los rezagados la conocida frase, trepada al consejo:

«Apaga la luz y vámonos».

Algunos curdas que pretendían quitarse el frío con una maceta, acercábanse con sigilo á las tabernas, dando miseriosamente golpecitos en la puerta.

Pero los amos de los botiches, que ni se atrevían á contestar á sus temerarios parroquianos, lo hacían indirectamente.

A uno oímos cantar la siguiente copla:

De la taberna á la puerta no me vengas á llorar que me imponen una multa antes de parpaquear.

Ha entrado el pánico, y la moralización avanza á ochenta kilómetros por hora.

Pero no es fácil suprimir las *sumeras* aunque se empeñen todas las *ciervas* del mundo, incluso las de Abdelaziz.

A las tres de la mañana estaba luciendo un curda su voz en el Humilladero, cantando:

Si el mismísimo La Cierva se presonara en Granada, á las tres, y en sus joicos, agarraba la tajá.

Con que, vaya túmulo nota el ministro y prohibiendo la venta de vino embotellado y de asientos de catresille, porque parece que muchos han decidido esperar sentados la revocación del cierre, y desde luego, continuar pasando la vida á tragos.

Málaga la bella

A vosotros los misántropos, me dirijo, seguro de que mi voz no se perderá. A vosotros, los blandos de corazón y enamorados de la idea del bien.

Málaga, la ciudad hermana, la cantada por los profetas, la descrita por mil plumas de inagotable ingenio, llora hoy terribles pesares.

Todas las capitales envían socorros á Málaga, organizan cuestaciones, se aprestan á ofrecerle lenitivos á tanta miseria.

Y Granada ¿ha de permanecer muda, ha de guardar silencio al oír los ayes del hambre?

Paseaba entristecido: á mi espíritu optimista, invadido un negro pesimismo, y mientras mis ideas luchaban con-

para ellos desconocidos y en los que la electricidad juega un papel principalísimo.

Se vende en todas las librerías al precio de 2 pesetas.

En el camino de Viznar dió anteañoche una caída Miguel Lozano Mariscal y resultó con la fractura del tercio inferior del femur derecho.

La acreditada modista de sombreros doña María Puertas (Escudo del Carmen, 13), participa a su numerosa clientela que ha regresado de su viaje al extranjero, donde ha adquirido últimas novedades en modelos para la

presente estación, habiendo recibido ya la primera remesa.

Las clases nocturnas gratuitas para los obreros e hijos de éstos, se abrirán en el Centro Católico el día 15 del presente mes.

La guardia civil capturó ayer a Francisco Jiménez Ramal y Manuel Osuna, los cuales estaban reclamados por el juzgado del Sagrario.

Automóvil.—Se vende uno en buen uso, de siete caballos de fuerza y cuatro asientos. Darán razón en el Garaje, plaza del Carmen.

Ha regresado a Granada D. Eduardo Sáez Vargas.

El rector de la Universidad ha designado al catedrático de Derecho civil, don Guillermo García Valdecasas, para que forme parte del Tribunal de exámenes de procuradores.

Anemia: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Insipiente: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Vahidos: Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

MINAS

El gobernador civil ha declarado franco y registrable el terreno de los registros mineros "Santa Clara", en Loja y "Manolina", en Agón.

los europeos que salgan de Casablanca sin su autorización, y que así lo ha notificado al general Drude en términos correctos, pero faltos de la habitual cortesía.

La política

Madrid 8.—El Gobierno ha desistido de reunir a las mayorías parlamentarias, antes de que las Cortes reanuden sus tareas.

El señor Moret, imitando al Gobierno, ha desistido también de reunir a las minorías liberales.

Los ministeriales contra La Cierva y Osma. Rumores de crisis.

Madrid 8.—Acentuase la hostilidad que muchos ministeriales manifiestan contra los señores La Cierva y Osma.

Por esta circunstancia, generalízase la creencia de que la crisis ministerial ha de surgir en cuanto el Parlamento reanude sus funciones.

Montero Ríos.

Madrid 8.—El expresidente del Consejo de ministros, señor Montero Ríos, ha aplazado su regreso a Madrid, desde Lourizán, hasta mediados del mes actual.

El regreso de Maura.—Consejo de ministros. Osma.

Madrid 8.—El jefe del Gobierno, señor Maura, regresará mañana a Madrid, desde Fortuna, y por la tarde celebrará Consejo los ministros, bajo su presidencia.

Para antes de que empiece el Consejo, ha solicitado una conferencia con el señor Maura, el ministro de Hacienda, señor Osma.

El despacho con el Rey.

Madrid 8.—Hoy despacharon con el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda, señores La Cierva y Osma.

La Escuela naval.

Madrid 8.—El ministro de Marina, señor Ferrándiz, ha confirmado que la Escuela naval será trasladada a San Fernando desde Ferrol.

La Cierva y los taberneros.

Madrid 8.—Preguntado hoy el ministro de la Gobernación, señor La Cierva, si los taberneros cerrarán el domingo próximo, eludió responder, limitándose a decir que la prensa, a lo que parece, aspira a buscar ahora un conflicto.

Sánchez Toca.

Madrid 8.—Sábese que el señor Sánchez de Toca ha resuelto no dimitir su cargo de alcalde de esta corte.

Los liberales.—Explicaciones de Morat.

Madrid 8.—Explica el señor Morat su propósito de no reunir a las minorías parlamentarias liberales antes de la reapertura de las Cortes, manifestando que la misión de las oposiciones consiste en criticar al Gobierno enmudeciendo.

Recompensas a marineros.

Madrid 8.—Mañana firmará el Rey las recompensas que han de otorgarse a los marineros que tripulaban el canchero Don Alvaro de Basan, cuando este buque intervino en los sucesos de Casablanca.

El general Santiago.

Madrid 8.—Hoy se ha posesionado el señor general Santiago del cargo de jefe de la sección de reclutamiento del ministerio de la Guerra, que recientemente se le confirió.

El director de Correos.

Madrid 8.—Hoy regresó a esta corte el director general de Correos y Telégrafos, señor Espinosa de los Monteros.

Los solidarios.

Madrid 8.—Es probable que mañana se reúnan en el Congreso los senadores y diputados a Cortes solidarios.

Conferencias reservadas.

Madrid 8.—El presidente del Congreso, señor Dato, viene celebrando estos días conferencias reservadas con los ministros, para disuadirles

de que planteen un conflicto en el Consejo que mañana ha de celebrarse.

Telegrama de Maura.

Madrid 8.—Esta noche se ha recibido un telegrama del señor Maura, en el que éste dice que mañana, a las ocho, llegará a Madrid.

La prensa y los rumores de crisis.

Madrid 8.—Toda la prensa madrileña acoge los rumores de crisis que circulan en los centros políticos, y los comenta reconociendo la gravedad que entrañan las circunstancias actuales.

Afirmase que el señor general Primo de Rivera está dispuesto a dejar su cargo de ministro de la Guerra, fundándose en que no tiene la independencia necesaria para desarrollar sus iniciativas.

El presupuesto de Gobernación.

Madrid 8.—El señor La Cierva dice que modificará el presupuesto de Gobernación para el próximo año, que tiene presentado, pues ha de incluir en él las reformas que afectan a la policía y a Correos.

Pregunta de Morat.

Madrid 8.—En la sesión que el jueves próximo celebre el Congreso, preguntará el señor Morat la forma en que va a discutirse el proyecto de administración local.

Excursionistas solidarios.—Regreso a Madrid.

Madrid 8.—Telegrafían de Coruña que el señor Salmerón y los demás representantes solidarios que fueron a dicha capital para asistir al mitin que allí se ha celebrado, salieron hoy hacia Madrid, excepto el señor Vázquez de Mella.

Declaraciones de Urzaiz. Los cambios.—La desgravación de los vinos y la campaña de La Cierva.

Madrid 8.—Un periódico de París publica hoy declaraciones hechas por el exministro señor Urzaiz en un artículo con un redactor corresponsal.

Declaró el señor Urzaiz que el Gobierno español debe influir en la baja del tipo de cambio de los francos, aunque le sea imposible evitar por completo las fluctuaciones.

Respecto a las dificultades que para la vida de los Ayuntamientos ofrece la ley desgravadora de los vinos, manifestó que todo puede resolverse habiendo buena fe en el Gobierno y en los Municipios.

Firma del Rey.

Madrid 8.—Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos: Del ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando presidente de la Audiencia de Zaragoza a don José Guerrero.

Presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo a don José Lezameta.

De la de Las Palmas, a don Mariano Cano.

Julbando a don Estanislao Salas, magistrado de la Audiencia de Cuenca, y nombrando para sustituirle a don Miguel García Alvaro.

Reorganizando los servicios en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Sobre el cierre de las tabernas.

Madrid 8.—Hoy celebró sesión el Instituto de reformas sociales, para discutir la instancia en que los taberneros piden que se les permita abrir sus establecimientos los domingos.

Discutióse el asunto, y sometido a votación, catorce vocales decidieron que el cierre se lleve a cabo.

Votaron dos vocales porque se accediese a la petición de los taberneros.

Los catorce votantes por el cierre, son republicanos y socialistas.

Notas palatinas

Madrid 8.—Hoy cumplimentaron todos los ministros de la Corona a la Real familia.

Miscelánea De provincias

Mitín en San Sebastián. Madrid 8.—Telegrafían de San Sebastián que en aquella capital se ha

verificado un mitin socialista, en el que habló Pablo Iglesias aludiendo a su expulsión de Francia.

Disculpó al jefe del Gobierno francés, Mr. Clemenceau, manifestando que éste obró bajo la presión de los republicanos burgueses.

Añadió que si no se atiende la reclamación de los socialistas sobre la guerra marroquí, dichos elementos apelarán a extremos radicales.

Explosión en Barcelona

Madrid 8.—Telegrafían de Barcelona que un muchacho robó hoy en una tienda un cartucho de dinamita, el cual le estalló en la mano, hiriéndolo.

El mitin solidario de la Coruña.—Escándalos.

Madrid 8.—Informan de la Coruña que en el circo de aquella capital se ha efectuado hoy el anunciado mitin solidario.

Al presentarse en el local el señor Salmerón y sus acompañantes, oyéronse aplausos, silbidos, pateos y voces.

El discurso del señor Rodes originó un continuo escándalo.

Registróse una colisión entre los asistentes al mitin.

La policía practicó varias detenciones.

Después del señor Rodes hablaron los señores Ventosa, Senante, De Buen, Vallés y Ribot, Vázquez de Mella y Salmerón, abogando todos por el éxito de la solidaridad y excitando a las clases neutras a que usen su derecho de sufragio.

La salida se efectuó con orden.

Al llegar el señor Salmerón al hotel donde se hospedaba, oyéronse vivas a Lerroux, produciéndose con este motivo un tumulto, en el que intervino la policía.

Los solidarios han desistido de hacer su viaje de propaganda a otros pueblos inmediatos a la Coruña.

La asamblea de las Cámaras de Comercio.

Madrid 8.—En Santander se ha celebrado hoy la segunda sesión de las Cámaras de Comercio del Norte y Noroeste de España, en dicho punto convocada.

Aprobáronse los dictámenes relativos a la protección a la Marina mercante, modificaciones del proyecto de ley limitando la emigración, reforma de la ley de Sanidad, reglamentación de la pesca y preparación de la industria nacional para construir una escuadra.

Después de la Asamblea reuniéronse los concurrentes a la misma, en banquete íntimo.

Del Extranjero

La peste bubónica.

Madrid 8.—Dicen de Londres, que tres agitadores negros, procedentes de Cuba, y otro de Orán, han llegado a esta capital, han sido atacados de peste bubónica.

Uno de los enfermos está agonizando.

Rapto de una princesa.

Madrid 8.—Despachos de Roma participan que el Gobierno italiano ha ordenado a la policía que evite sea raptada la princesita Mónica, hija de la exprincesa Luisa de Sajonia, que acaba de casarse con el músico Toselli.

Los bancos italianos.

Madrid 8.—Despachos de Roma dicen que el ministro de Hacienda del Gobierno italiano estudia un proyecto de ley otorgando a los Bancos la facultad de hacer descuentos sobre el papel del Estado en las operaciones que ejecutan las sociedades privadas.

Accidente ferroviario.

Madrid 8.—Telegrafían de Génova, que hoy rompieron los frenos al tren rápido que debía llegar a dicha población.

El convoy chocó con un tren correo, y catorce vagones resultaron destruidos.

Hay heridos quince viajeros.

La Conferencia de La Haya.

Madrid 8.—Comunican de La Haya, que el sábado próximo será la sesión de clausura de la Conferencia internacional de la Paz que en dicho punto se celebra.

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

De Marruecos

Embajada francesa en Rabat.—Varios informes.

Madrid 8.—Comunican de Rabat que el domingo anterior, a bordo del buque Juana de Arco, llegó a dicha plaza la embajada francesa que iba a cumplimentar al Sultán Abdelaziz.

El trayecto que la embajada había de recorrer desde el desembarcadero hasta la casa en que hubo de alojarse, cubriéndolo askaris.

El mar presentaba un aspecto imponente; pero, no obstante, el capitán marroquí del puerto, acompañado por experta marinería, salió a recibir al embajador francés, ocupando una barcaza.

En las azoteas de las casas de Rabat y en los muelles, un numeroso gentío presenciaba el desembarco de la embajada, que se efectuó a la una de la tarde.

Los representantes franceses fueron saludados por los cañones de la plaza y por el caid Mexuar, quien les dió la bienvenida en nombre del Sultán Abdelaziz.

El embajador, Mr. Regnault, montó un caballo imperial, y el vicealmirante Mr. Philibert, una mula.

El resto de la embajada montó varios caballos.

Precedidos por askaris con banderas y escoltados por fuerzas de caballería mora, los representantes franceses entraron en la población, cuyas calles hallábanse ocupadas por numeroso gentío, que realizó constantes manifestaciones de júbilo.

La casa en que se preparó alojamiento a Mr. Regnault y sus acompañantes, es magnífica.

En el patio hallábanse expuestos muchos comestibles, constituyendo la muncha que el Sultán ofrecía a la embajada.

Las habitaciones que los representantes franceses habían de ocupar, estaban cubiertas por riquísimos tapices.

Mr. Regnault, momentos después de su llegada, habló con el periodista español señor Morote, al que dijo que Francia no ha roto sus relaciones con Marruecos ni con el Sultán Abdelaziz, cuya amistad desea.

Calificó los sucesos de Casablanca, diciendo que eran un sangriento episodio de la implantación de la nueva política acordada en la conferencia internacional de Algeciras.

Agregó que Francia no hace responsable a otros países de la indemnización que exige por los sucesos acaecidos.

Para el planteamiento de la policía marroquí—expuso—traigo oficiales franceses, con objeto de que esta reforma comience a realizarse en Rabat, bajo el amparo de Abdelaziz. Ya se convencerán los moros de que el establecimiento de esa reforma, no es atentatorio a la soberanía del Sultán.

Seguidamente mostró Mr. Regnault la creencia de que ni el planteamiento de la policía, ni la demanda de la indemnización por los sucesos que en Casablanca se desarrollaron, provocarán dificultades entre Francia y Marruecos.

Después que los representantes franceses descansaron, dirigiéronse a la casa que habita el ministro marroquí de Negocios extranjeros.

La conferencia que éste celebró con Mrs. Regnault y Philibert, duró una hora.

Atendiendo a las circunstancias porque atraviesa en los presentes instantes el imperio mogrebino, Abdelaziz recibió el lunes a la embajada francesa.

La comitiva que ésta formaba, dirigióse al palacio imperial entre dos filas de askaris, precediéndola trescientos jinetes.

El personal que compone la embajada, iba a caballo.

En el patio del palacio imperial, fueron recibidos los representantes franceses por los altos funcionarios de Abdelaziz.

Las músicas y las salvas de los cañones, anunciaron el solemne acto de la recepción de la embajada por el Sultán.

Este apareció en la Puerta Roja del imperial alcázar, vestido de blan-

co y rodeado por sus ministros y elevados servidores.

Montaba un caballo blanco, enjaezado con guarniciones cubiertas de perlas.

La presentación de Abdelaziz efectuóse con la aparatosa magnificencia de que en casos análogos se rodean los Sultanes marroquíes.

Nuevos cañonazos anunciaron la aparición de Abdelaziz, quien, sonriente, mostróse gozoso de ponerse al habla con Francia.

El caid Mexuar, en nombre del Sultán, dió la bienvenida a Mr. Regnault.

Este leyó un discurso en francés, ofreciendo al soberano mogrebino sus respetos, en nombre de Francia.

Seguidamente elogió las cualidades de Abdelaziz, consignando el valor que éste ha demostrado al emprender su expedición desde Fez a Rabat, sometiendo con su presencia a los habitantes del territorio que separa ambos puntos.

Hizo constar después, el deseo de que perduren las buenas relaciones existentes entre Francia y Marruecos.

Expresó el sentimiento que a la República francesa han producido los sucesos que en Casablanca se originaron, haciendo votos por la vida de Abdelaziz y por la prosperidad de su imperio.

Finalmente, declaró que desea el afianzamiento de la amistad que une a Francia con el Mogreb.

Un intérprete leyó en árabe el discurso, al concluir Mr. Regnault.

Durante la lectura, formuló Abdelaziz constantes manifestaciones de asentimiento y de alegría.

El caid Mexuar contestó a monsieur Regnault, en nombre del Sultán, diciendo que éste desaprobaba, como toda la nación, los sucesos desarrollados en Casablanca.

Agregó que era intérprete de los sentimientos de Abdelaziz, al manifestar que éste privaba de su bendición a las kabilas rebeldes, a las que imponía duro y sangriento castigo.

Terminó diciendo que el soberano mogrebino confiaba en llegar a un arreglo amistoso.

El discurso de Mexuar fué traducido por el intérprete a Mr. Regnault.

Abdelaziz adelantó su caballo hacia el lugar en que estaba la embajada, e hizo que preguntase el intérprete a Mr. Regnault por la salud del presidente de la República francesa, Mr. Fallières, llevándose, al propio tiempo, las manos al corazón y a los labios.

A continuación, Mr. Regnault presentó al Sultán las personas que forman la embajada, entre las cuales figuran el consul francés en Rabat y el comandante Mr. Farrian, que saben árabe.

El Sultán exigióles que manifestasen al embajador la alegría que experimentaba al tenerle en Rabat.

Después de esto, Abdelaziz volvió su caballo, internándose en las habitaciones del palacio imperial, y la embajada retiróse a la casa en que se aloja.

Reunión de visires.—Francia y Marruecos.

Madrid 8.—Notifican de Rabat que después de haber recibido a la embajada francesa, el Sultán Abdelaziz reunió a los visires.

Estos examinaron las peticiones del Gobierno francés, que son las siguientes:

Indemnización de veinte millones de francos, por los sucesos de Casablanca.

Implantación de la policía en todos los puertos señalados en el acta de la conferencia internacional de Algeciras.

Permanencia de las tropas francesas, durante un año, en Uxda y Casablanca, mientras se finaliza el pacto a que se refieren estas proposiciones y se apacigua el país mogrebino.

dos que se adoptaron en la conferencia internacional de Algeciras.

Añadió que para variar el acta de la conferencia aludida, sería necesario que estuviesen presentes las naciones que la suscribieron.

Afirmó que se han pagado a sus haberes a las tropas imperiales, adelantándose dinero a la mehalla que batirá a Muley Hafid.

Dijo que esta mehalla se compone de dos mil soldados, al mando de Bagdadi, que es el mejor general moro.

Aseguró que el Sultán está conforme con pagar una indemnización por lo ocurrido en Casablanca, pero, que al carecer de dinero, la misma Francia tendrá que prestarlelo.

Embajada española.

Madrid 8.—Comunican de Tánger que se ha aplazado la marcha de la embajada española que irá a Rabat para cumplimentar al Sultán Abdelaziz.

Hafid y el Roghi.

Madrid 8.—Anuncian de Tánger que ha llegado a dicha capital un emisario que Muley Hafid envía al Roghi.

Se cree que éste aceptará la soberanía de Muley Hafid.

Tranquilidad.

Madrid 8.—Según telegrama expedido al Gobierno de Francia por el almirante Philibert, reina tranquilidad en Rabat.

El viaje de Llavera a Rabat.

Madrid 8.—El ministro de España en Marruecos, señor Llavera, irá a Rabat con el personal que constituye la embajada que ha de cumplimentar al Sultán Abdelaziz, cuando reciba constatación de éste a la solicitud de audiencia que le ha enviado.

De Casablanca.—Varias noticias.

Madrid 8.—Desde Casablanca participan que han llegado al campamento francés situado en las cercanías de aquella ciudad, emisarios procedentes de la mehalla de Muley Hafid, los cuales afirman que éste mantiene actitudes pacíficas.

Añaden que Muley Hafid saldrá en breve de Marrakesh, para restablecer la normalidad en varias kabilas.

Los doce kabilas que debían constituirse en rehenes, por los de Mediuna, se niegan a presentarse en Casablanca, por temor a que se les maltrate.

Aumentan las concentraciones de moros en el campo kabileno, lo que alarma a los franceses.

Por este motivo, el globo que se envió al general Drude realiza constantes ascensiones, para explorar el campo moro.

El capitán Ovílo.

Madrid 8.—Informan de Casablanca que ha regresado allí el capitán señor Ovílo, llevando instrucciones sobre la conducta que deberán observar las fuerzas españolas que hay en aquella población.

El Sultán condecorado.

Madrid 8.—Según informes de Rabat, al presentar Mr. Regnault sus credenciales de embajador de Francia al Sultán Abdelaziz, entregó a éste el gran collar de la Legión de honor.

Accidente en Tánger.

Madrid 8.—Notifican de Tánger que un español, dueño de un café allí establecido, hallábase examinando un revólver, que se disparó.

El proyectil causó la muerte a un moro que pasaba al producirse el disparo.

El accidente ha motivado gran excitación entre los marroquíes.

Al dueño del café se le detuvo.

Drude y Santaolalla.—La prensa parisien.

Madrid 8.—Telegrafían de París que muchos periódicos de aquella capital, comentan los dispendios surgidos en Casablanca, entre el general Drude y el jefe de las fuerzas españolas, señor Santaolalla.

L'Echo dice que el conflicto es tan agudo, que hasta las personas imparciales consideran necesario que el Gobierno español llame al señor Santaolalla.

Añade que éste quiere prohibir a

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUIMICOS

MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado. Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

Puede el público visitar nuestro establecimiento y se convencerá de que no hay máquinas que igualen a las nuestras en calidad, perfección, finura y elegancia.
Recomendamos para bordar nuestra *Bobina Retana LA RAPIDA*, es la última perfección en máquinas. Tenemos también para bordar la *Doméstica Bobina Central*, superior a las que hasta hoy se conocían.
Lecciones de bordar en la Sucursal y a domicilio.

Máquinas para Coser y Bordar

39 Durán Canal 39

ALHÓNDIGA

A 2'50 pesetas semanales
Especialidad en máquinas industriales para sastres, zapateros, etc.
Máquinas para hacer medias.
Agujas, accesorios y piezas sueltas de primera calidad, para máquinas Singer y todos los demás sistemas, a precios reducidos.
Banco especial en Reparaciones.
Esta casa compone gratis sus máquinas.

CERVEZA BOHEMIA

Ninguna más agradable y pura que esta especial cerveza elaborada en la gran fábrica modelo LA BOHEMIA de Barcelona. Pídale en todas partes.
Depositorio exclusivo para Granada y su provincia:
Enrique Peña
Carrera de Genil, 49 y 51.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal
CAPITAL Ptas. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000
Administradores depositarios y banqueros: Banco Hispano Americano, Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.
Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos
Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.
Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.
Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28, Córdoba.
Delegado en el Ramo de Vida en Granada: Don José Gil de Tejada, Alcaicería, núm. 7-2.
Delegados en el Ramo de Incendios en Granada: Señores Martínez y García, Calderería Nueva, 4-2.

CARRILLO Y C.ª

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.
Sucursales:
En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23
En Motril: D. Francisco García Cazorla.
La correspondencia a nuestras oficinas de Granada, Alhóndiga 11 y 13.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CALLE DE ODOAZO 1.—MADRID
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, n.º 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

CARAMELOS YORK

Los terribles accesos de TOS, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Ronquera, etc.
Obren por inhalación.
1 peseta caja
En Granada: Farmacia Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13

Cementos y legítima Gal Teil

de la **Sociedad J. & A. Pavin de Lafarge** (Marsella)
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN GRANADA Y SU PROVINCIA
TORRES Y LOPEZ
Calle Real de San Lázaro, n.º 16 (frente a la Cruz Blanca)
Cemento.—Grapier gris y blanco, marca LAFARGE.
Id. Artificial, id. VICAT.
Id. Natural extra, id. CASTOR.
Id. id. 1.ª id. MOUETTE.
Id. Especial para la intemperie, id. MEDITERRÁNEO.
Id. Valentine superior, id. ROQUEFORT.
Id. Romano (rápido) id. ROQUEFORT.
Cal.—Teil (legítima).
Estos materiales son de reputación universal, por ser todos ellos y cada uno en su clase, de primer orden. Se sirven al pie de obra ó sobre vagón Granada. Todos los sacos se entregan precintados por la Sociedad, para evitar adulteraciones fáciles y frecuentes. Tenemos a disposición de los señores Arquitectos, Ingenieros y clientes, un gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de los cementos.
16—Calle Real de San Lázaro—16

Almacén de Papel

(de La Papelera Española) **Strachan, 20, Málaga**
Para las provincias: Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de Africa
Completas y constantes existencias en papeles alisados y satinados, blancos y de colores, de todos tamaños y pesos. Cellosos, ingleses, cueros, manilas, seda para envolver narajos, y sedas y manila para fundas. Cuadernos, libretas, libros rayados, registros, copioneros de cartas, blocks, carpetas, facturas, papel rayado, índices, resmillería de todas clases y tarjetería. Gran surtido en sobres de todas clases, blancos y de luto. Papeles para dibujo. Estuchería desde la más económica a la más lujosa. Grandes existencias en papel para envolver, en resmas y balas de todos tamaños.
Los pedidos se sirven rápidamente francos de embalajes.
Pídanse muestras y precios al Almacén PAPELERA.
Strachan, 20, Málaga

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE LA **COLONIA LA ALISEDA**
PROVINCIA DE JAÉN
Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros. El 1.º Septiembre comienza la 2.ª temporada oficial
Propiedad del Excmo. Sr. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT
Manantial de "San José,"
No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.
Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquitis crónicas, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.
Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.
Climatoterapia
El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanta alegría al espíritu del enfermo.
La cura de aire que allí se hace constantemente, unida a la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.
Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril a 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.—Coches a los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (ferrocarril de Madrid Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independientes.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS
El que presente CAPSULAS de SANDALO, de GONOSAN y SANFALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZÁ, de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suiza, 1896. Exite creciente desde 1878. Unico aprobado y recomendado por las Reales Academias de Barcelona y Méjico. Varias corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente le prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
Fecid Sándalo Pizá.—Desconfiad de las imitaciones.

SANTA FILOMENA

Fabrica de ladrillos y tejas finas
de torno ó ruoda
SITUADA EN PUENTE GENIL
PRECIOS SOBRE VAGON SIN COMPETENCIA
Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en su elaboración, buen codo, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad por sus grandes dimensiones, que hacen adelantar mucho las obras.
Nota. Se remiten a quienes las soliciten, muestras y circulares, con datos que interesa conocer al consumidor.
Representante: Don Angel Rodríguez Sanchez, Poeta Zorrilla, 33.

FAJAS HIGIENICAS

Para corregir toda clase de enfermedades del vientre, supliendo parte de corsé; últimos adelantos en corsés a la medida.
Doña Lutgarda López, Elvira, 108.
ALMONEDA
Solo por 15 días se realizan toda clase de muebles, por tener que ausentarse sus dueños.
Calle Martínez Durán, (antes Nueva de San Antón) número 5.

Profesor de Francés

Ofrece al público sus servicios en el domicilio de los alumnos que deseen aprender en corto tiempo a hablar, escribir y traducir con la mayor corrección el idioma francés, cuya enseñanza se verifica empleando las prescripciones de la Academia francesa, y mediante precios convencionales y módicos.
También da lecciones del expresado idioma, en su propio domicilio, Isleta de San Felipe, núm. 2, piso segundo, donde se hacen traducciones y redacción de correspondencia en francés para particulares y establecimientos de comercio.

ATENCION

Se quitan y se ponen todos Para dar los avisos, Hileras 8.

CONSULTA MÉDICA

en la **Farmacia y Droguería de San Gil**
Todos los días, de nueve de la mañana a una de la tarde.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el NOTICIERO GRANADINO

Antes de comprar ó vender alhajas interesa a todos conocer precios y surtidos de la casa SAN JERONIMO ZACATIN. NÚM 33

Las noches mejicanas

FOR Gustavo Aimard
Traducción de Luis Calvo, y propiedad de la Viuda de Luis Tasso.
El presidente tendió afectuosamente la mano al aventurero, el cual se despidió y se retiró.
Poco después don Jaime salía de Méjico y corría en campo raso, montado en un caballo que llevaba la velocidad del huracán.

LA SALIDA

Como dijera al aventurero, a las cinco de la mañana Miramón salía de Méjico a la cabeza de sus tropas, poco numerosas por cierto, ya que entre infantería y caballería apenas si se componían de tres mil quinientos hombres. Artillería no la llevaba, a causa de tener que efectuarse la marcha por senderos extraviados.
Cada jinete llevaba un infante en la grupa, a fin de facilitar el avance. Lo que el presidente iba a intentar era un verdadero golpe de mano, y de los más arriesgados, pero que por esta misma razón tenía muchas probabilidades de buen éxito.
Miramón cabalgaba al frente de su ejército, en medio de su estado mayor, con el cual departía alegremente; al verle tan tranquilo y risueño, no parecía sino que ninguna preocupación le entristecía el espíritu,

INTERESA

a todos saber que los mejores CHOCOLATES que se toman en Granada son los que elaboran a brazo en el almacén PIE DE LA TORRE y en la Sucursal «Antigua Casa de Auriolos.»
ritu, y que al salir de Méjico había recobrado esa dichosa indolencia de la juventud que los cuidados ajenos al poder le hicieron olvidar tan rápidamente.
Aunque un tantico fresca, la mañana era heraldo de hermoso día; de la tierra subía una transparente niebla que los rayos del sol, más ardientes por momentos, iba desvaneciendo, y acá y allá, en los llanos, aparecían algunas recuas de mulos, conducidas por arrieros; que se dirigían a Méjico y cruzaban incesantemente la marcha de las tropas.
El suelo, bien cultivado, no ofrecía huella alguna de la guerra; al contrario, la campiña parecía gozar de la calma más profunda.
A lo largo de los caminos se veía a algunos indios, unos conduciendo bueyes a la ciudad, otros llevando a la misma frutas y legumbres, todos diligentes y cantando con indolencia para matar el tedio y distraer la monotonía del camino.
Dichos indios, al pasar por de-

LOS TIROLESES

Empresa anualmente establecida en Madrid OFICINAS Romanones, 7 y 9, entresuelos
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.
Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.
Pídanse tarifas.—Rápidas y propagandas.
lante de Miramón, a quien conocían perfectamente, se detenían admirados, se descubrían y le saludaban con respeto.
A una orden del presidente los soldados se internaron en senderos extraviados casi intransitables y por los cuales avanzaban a duras penas los caballos. Sin embargo, la marcha se hizo todavía con más rapidez y en medio del mayor silencio.
Miramón y los suyos iban acercándose al enemigo.
A eso de las diez de la mañana el presidente mandó hacer alto para dar un poco de descanso a los caballos y a los soldados el tiempo necesario para almorzar.
Por regla general nada hay tan curioso como un ejército mejicano; todos los soldados van acompañados de su mujer, encargada de llevar las provisiones de boca y preparar las comidas.
Estas desdichadas, que arrastran con ánimo sereno todas las fantásticas consecuencias de la guerra, acampan a alguna distancia de

las tropas cuando éstas se detienen; lo que dá a los ejércitos mejicanos la apariencia de una emigración. Mientras dura la batalla, las mujeres permanecen espectadoras impasibles de la lucha, sabiendo anticipadamente que van a convertirse en botín del vencedor; sin embargo, aceptan, ó más bien, se someten con filosófica indiferencia a esta dura necesidad.
Esta vez, empero, no sucedió así; Miramón había prohibido terminantemente que mujer alguna siguiese al ejército.
Los soldados pues, cada cual se llevó las provisiones de boca preparadas en sus alforjas; precaución que, ahorrando un tiempo considerable, asumía la ventaja de que de esta suerte se evitaba el que tuviesen que encenderse fogatas.
A las once se dió el toque de botasillas; se formaron filas y se anudó la marcha hacia Toluca, lugar donde el presidente resolviera aguardar al enemigo.
El camino, cortado por profundas

torrenteras, al través de las cuales no era posible pasar sino a costa de grandísimas dificultades, se hacía casi impracticable; con todo, los soldados no se desalentaban, y es que los que consiguieron llevar a Miramón constituían la flor y nata de sus partidarios; eran los que acompañado le habían desde el principio de la guerra. No se desalentaban, decimos, antes al contrario, su ardor crecía a medida de los obstáculos, a los que vencían riendo, alentados por el ejemplo de su joven general que iba animosamente al frente de ellos, convirtiéndose de esta suerte en espejo de paciencia y de abnegación.
El general Cobos había sido destacado para salir a la descubierta con veinte hombres decididos a fin de espiar la marcha del enemigo y advertir la presencia de éste, tan pronto le descubriera, a Miramón, replegándose al punto y sin dejarse ver sobre el grueso del ejército.
De improviso el presidente vió a tres jinetes que á escape se dirigían